



为了让孩子能入园,家长们彻夜排队“占坑”

快报记者 施向辉 摄

园长手里的条子比字典厚,铅笔写的比圆珠笔好使,名园招生爆出潜规则 名牌幼儿园为谁而开? 条子!

南京雨花区实验幼儿园招生引来家长彻夜排队长的报道引来社会关注,而因为僧多粥少的缘故,这一现象注定还将不断上演。记者昨日调查发现,想进收费低且条件好的公办幼儿园,除了“占坑”排队之外,还有不少是靠权力和关系,具体来说就是凭着形形色色的各种“条子”。据了解,在南京一些知名幼儿园园长的办公桌上,形形色色的“条子”比辞海还厚。事情果真如此?“潜规则”因何生成?

□快报记者 孙羽霖 黄艳

现象 只招80人,“条子”却收了800张 咋办? 什么笔写的很关键

园长桌上的条子厚过辞海

手机响了,李虹(化名)犹豫了半天还是接了。

“李园长你好,××局长写了个条子来,还请多关照啊!”果然不其然,又是一个托关系的。

作为南京一家知名幼儿园的园长,李虹最近成了“世界上最忙的人”。各种“关系”集中起来向她狂轰滥炸,目的只有一个:想进她们的幼儿园。在幼儿园门口,记者正好遇到了一位焦急的家长,他手里拿的是一个牛皮纸信封,因为门卫不让进,他请记者一定把信封带给园长。

进了李虹的办公室,她接过记者转交的信封,熟练地抽出了其中薄薄的一张信纸,瞄了一眼后就塞进了一堆纸中。记者这才看到,这堆纸其实是形形色色的“条子”:白色、淡黄色的,还有红色抬头的单位信笺写的……垒起来足有一本辞海那么厚。“条子”被分成五六堆,每堆上都用不干胶贴上标签,用黑色的签字笔写上了不同的备注。

“这几堆都是条子。”李虹用手整理了下,轻轻压了压,没有回避,“没办法,每到这个时候,一些家长们把头削尖了都想把孩子送进公办幼儿园,想各种办法递条子托关系。”

公布结果前关机躲“骚扰”

“这些加了备注的,是不是暗示着孩子能否入园?”记者好奇地问,李虹笑着表示,“不同的家长有不同的要求,我们幼儿园有好几个公办园,还分托班和小班,每个孩子要求不一样,这样分类便于查询和管理,因为目前还没成立招生小组,所以现在这些条子都是初步的分类。成立招生小组后,每个班级还会细分讨论。”

记者发现,有的条子上只有一个孩子的名字,但有的条子上有10多个孩子的名字。“有的单位是自己职工的孩子,有的是熟人托来的。”李虹说,“今年的孩子比往年都多,来托关系的家长是越来越早了。3月份幼儿园招生工作还没有开始呢,现在每天接到的电话和条子已经够让她忙一阵子了,目前还没有到招生最紧张的时候。”

李虹说,每天早上一到办公室

就是打开手机,回复一下前天晚上未接电话和没有处理的手机短信。“平时都是好朋友啊,可是到了幼儿园招生的时候,朋友问起来总要给他们答复吧。”

记者采访过程中,李虹办公室的电话再一次响了。“又是孩子家长的电话。”李园长看了下来电记录,是从传达室打来的,她按了按太阳穴,电话响了三声后她拿起听筒,已经不记得这是今天第几个家长的电话了。李虹无奈地说,每年到了招生结果快公布的时候,她的手机就会关机,就为了躲避家长“骚扰”。

招80人收了800张条子

“今年小班招三个班,80多人,‘条子’估计收了800多张吧!”另一家名牌幼儿园的老师透露,这800多张“条子”来自方方面面,这所幼儿园是一家单位办的公办园,除了本单位职工子女铁定要收以外,接下来就是共建单位和关系户们的子女了。“还有些是领导批的‘条子’,不是自家的孩子,但也要酌情办理。”不过老师也表示,幼儿园的人数是有严格规定的,小班肯定不能超过每班30人。“因为要来入园的孩子太多,我们根本解决不了,只好把幼儿园录取时间往后推,一直弄到八月份,有些家长熬不住了,就自动放弃。”

“我家儿子就是在8月份才拿到通知的,通知寄到了我们单位。”胡女士说,儿子去年要上小班,单位给了她一个名额的入园名额。“远得不得了,每天送小孩路上要一个小时呢,我想换一所不这么有名的也没办法,这是我们单位定点,每年有两个名额。”胡女士决定还是报个名,结果单位去年有5个孩子都要入园,都报了名。“这所幼儿园看有这么多个小孩就定不下来,因为他们只肯给两个名额。”胡女士说,其他几个同事后来都熬不住了,就另找了幼儿园,她儿子终于成了二分之一,顺利拿到名额。

铅笔写的办 圆珠笔的不办

“一般都是共建单位领导批的条子,我们会和共建单位提前商量名额1个或者2个,如果孩子家长对区里甚至市里确实做出了突出

贡献的,领导会再和幼儿园协商。”李园长说。她招生有个原则,凡是人托人的一律不行,关系太远了,只有是自己的小孩子才能够考虑。

这么多“条子”,究竟怎么区分?“不同的条子有不同说法哦!”有知情人透露,领导批示的条子也相当有讲究,有时候领导和托关系的家长抹不开面子,也会写一些条子,“铅笔写的条子一律完成,钢笔写的条子可办可不办,要是圆珠笔写的条子,可以不用办。”“这只不过是个传说。”一位公办名园园长说,幼儿园的名额都是一定的。“可以这么说,如果某位有名额的人写了一张‘条子’,他这个单位只有一个名额,他写来的第二张条子就不能作数,只能给一个名额,一般不可能突破。”

“条子”不行“票子”凑?

“我家小孩上幼儿园不仅找了关系,还交了1.5万元的赞助费。”刘女士的女儿上中班,当时公办幼儿园已经实行了“一费制”,每个月交保育教育费552元,另外吃饭是吃一顿算一顿,一个月也就100多元钱。“当时觉得挺幸运的,人家在民办园的一个月要花1000多元,还不如这里质量好呢!”不过等待刘女士的除了入学通知,还有个奇怪的账号,她要往里打进1.5万元才能送女儿入园。“说是要支持幼儿园的建设。”

记者了解到,公办园收赞助费目前还只是少数现象,但不少幼儿园已在观望中,因为按“一费制”的收费,幼儿园觉得难以维持,有60家幼儿园申请涨价,至今也没得到批复。“实在不能涨价,我们也想收赞助费了。”一些幼儿园跃跃欲试。“真够郁闷的,去年好不容易托人把小孩送进了幼儿园的小托班,占上了坑,收费一千多一个月,本指望升上小班降到500多块一个月,没想到现在传出消息,我们这所幼儿园可能要收1.5万元的赞助费了。”齐女士说,这所幼儿园是单位办的公办园,估计教育部门也管不着,所以说起收赞助费来也显得理直气壮。“没办法,已经都在这儿占了位子,现在这1.5万元想不交都难了!”

调查 民办园收费高老师频跳槽 今明两年幼儿入园会井喷?

“今年估计南京有近6万名幼儿要入园。理论上幼儿园是够的,但实际上是不够!”一位园长给记者算了一笔账,2007年是猪年,家长们想生个金猪宝宝,新生儿达到5.7万人,比上一年增加了5000人,而2008年家长们又争着要生“奥运宝宝”,比猪年又多出生了1746名新生儿,这些孩子将是今年新入园的小班和托班的孩子。这也让幼儿园入园矛盾更加凸显。

“南京市有400多所幼儿园,其中60%是公办的(教育系统办园加集体园和单位办园),这些是择园的主要对象。理论上这400多所幼儿园完全能容纳下,可幼儿园应该是就近的,没有学区就近不了,这也就让很多孩子有失学的危险了。”有关人士分析,很多家长感觉愤怒可以理解,因为人多,有些小区配套幼儿园甚至都不能全部接纳本小区的孩子。

40%比例的民办园有的是家长被迫选择的,因为与公办园相比,民办园的收费和办学存在不少问题。近日,一位南京民办幼儿园的家长在网上发帖:请帮帮我们的孩子!这位家长说:过年后刚开学,女儿幼

幼儿园的班主任突然辞职,一问才知道,老师的工资只有1040元!老师要求涨薪无望只好辞职。据说半年之内已经走了5个老师!为了临时充数,新招的老师教龄都不足5年!完全不顾及家长和孩子的感受!

常州一次教育调研报告显示,幼儿园收费有的最高含餐达到1.6万元一年,但老师的平均年收入才2.6万元。“老师的工资低我们也是知道的,不知道幼儿园把钱弄哪儿去了?”一位民办园的家长说,自己孩子每月交给幼儿园800多块,听说还不算高的。“我们比公办园多交了300多块,老师还动员我们上辅导班,一学期要再多交2000块。老师说,一个月才拿1000多块,如果没有兴趣班,拿的钱就更少了。”民办幼儿园的办园成本究竟有多高?给老师低工资是真的因为账上没钱?“公办园的硬件和教师工资有政府或是主办单位掏,我们只能自己掏。”一位民办园老师说。“这是个恶性循环,为了降低成本,老板控制教师工资,工资太低,老师频繁跳槽,再由新人一轮轮顶上!”

专家 江苏正在酝酿 普及学前一年教育

“江苏的教育一向走在全国的前面,但幼儿教育这几年的发展并不尽如人意,公办园发展得太慢,这几年几乎没有增加!”江苏省学前教育学会副秘书长、应天职业技术学院儿童发展与教育系主任邵燕君说,今年入园的孩子多,显出压力特别大,但其实问题一直存在。“公办园民办园的收费差那么多,家长当然会有比较和选择!”

邵燕君指出,现在江苏的公办园比例只占40%,民办园有60%,公办园从比例上看就

不占优势。“政府部门一定要有规划,要多建公办园。现在孩子多,家长有需求,教师的人才也不缺,就缺公办园,缺人员编制。”邵燕君说,有的市一年才招30多个新的幼儿园教师,而大学毕业生那么多,都是高质量的人才,完全可以进入公办园满足家长们对优质教育的需求。“政府一定要重视,对学前的投入实在太少了。”不过她也透露,江苏正在酝酿普及学前一年教育,以后计划考虑学前三年的教育普及。“路肯定很长,但能起步总是好的。”